

СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Мария Стоянова Димова – Милева, д.м.

относно

дисертационен труд за придобиване на образователна и научна степен „ДОКТОР“ в област на Висше образование 7. Здравеопазване и спорт, Професионално направление 7.1 Медицина, Научна специалност „Вътрешни болести“.

Автор на дисертационния труд: д-р Светослав Павлов Димитров, докторант на самостоятелна подготовка, научна специалност „Вътрешни болести“, зачислен със заповед № Р-109-123/12.03.2020 г. Катедра „Пропедевтика на вътрешните болести“, Факултет по „Медицина“, МУ – „Проф. Параскев Стоянов“ – гр. Варна.

1. Общо представяне на процедурата

Настоящото становище е изготвено в съответствие с изискванията на Правилника за устройството и дейността и Правилника за развитието на академичния състав на МУ – Варна и със Закона за развитие на академичния състав на Република България.

Представният комплект материали на хартиен и електронен носител е в съответствие с Процедурата за придобиване на ОНС „Доктор“ в МУ – Варна.

2. Кратка биографична справка

Д-р Светослав Димитров е роден през 1983 г. в гр. Варна. Завършва с отличен успех Пета гимназия с преподаване на чужди езици „Йоан Екзарх“, гр. Варна през 2002г.

Завършва медицина с отличен успех в Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – гр. Варна през 2008г. и е удостоен с наградата „Златен Хипократ“ и право на специализация по избор. От 2008г. започва работа като ординатор, а от 2009 г. е специализант по Ревматология в Клиниката по Ревматология към УМБАЛ „Света Марина“, гр. Варна. В периода 2011-2013г. е бил хонорирован асистент по Ревматология към УС по Кардиология и Ревматология. През 2013г. след спечелен конкурс е назначен като асистент по Ревматология към УС по Кардиология и Ревматология. През 2013г. придобива специалност Ревматология.

3. Актуалност, значимост и практическа насоченост на проблема

Спондилоартритите представляват голям раздел в Ревматологията. Те включват няколко заболявания със сходни клинични и генетични характеристики. През последните години се наблюдава огромен прогрес в тази област, както по отношение на възможностите за поставяне на диагноза, така и внедряването и внедряването на надежно лечение, благодарение на което се говори за ремисия и спиране на прогресията на заболяването. От съвременна медицинска гледна точка, възможността за ранна диагноза и адекватна комплексна грижа за болния е в основата на успеха по отношение на повлияване на общата болестна активност, запазване на физическата функция и качеството на живот. Открояват се следните съвременни аспекти в областта на спондилоартритите – въвеждането на ASAS класификационните критерии при диагностициране, широката употреба на МРТ на ставите и новата антицитокринова и таргетна терапия. Възможностите за адекватна терапевтична грижа повдига въпроси, като до каква е болестната активност в ранната фаза, до колко е ограничена физическата функция на болните без структурни рентгенографски промени и какво е тяхното качество на живот. Дисертационният труд на д-р Светослав Димитров е посветен именно на тези аспекти, свързани с протичането на най-ранната фаза на аксиалния спондилоартрит.

4. Структура на дисертационния труд

Работата, с която се започнах доказва наличие на ясно очертан профил на научните интереси, конкретни научни задачи и работни хипотези.

Представеният дисертационен труд е представен от 158 стандартни машинописни страници и включва 35 фигури, 40 таблици и 14 приложения. Дисертацията включва всички задължителни елементи и е със следното разпределение на разделите - въведение (2 страници), литературен обзор (29 страници), цел и задачи (2 страници), материал и методи (9 страници), резултати (51 страници), обсъждане (13 страници) и изводи и приноси (3 страници). Библиографията съдържа 202 източника, голяма част от използваните източници са от през последните 5-7 години. Авторефератът е създаден според изискванията и е съставен от 92 стандартни страници, като включва 37 таблици и 31 фигури.

Литературният обзор е подробен и обширен и е изцяло ориентиран към темата. Той обхваща всички аспекти на зададената тема и извежда логично аргументацията за провеждане на научното изследване. Показва добрата научна подготовка и изградени знания по проблема на д-р Светослав Димитров.

Целта на дисертационния труд е формулирана конкретно, ясно и точно, а за нейното изпълнение са заложени **7 задачи**. Последните произтичат от целта и позволяват всеобхватното разработване на проучването.

Материал и методи. В условията на кроссекционен анализ е събрана информация относно демографските характеристики, оценени са лабораторната и клинична болестна активност, физическата функция, качеството на живот на болните и контролната група. Направена е оценка на промените от проведената МРТ на сакроилиачни стави, според предложения скорингов метод. Броят на включените болни от nr-ax SpA е 160 (подразделени в клинично и образно рамо според ASAS класификационните критерии) и контролна група (n=42). Броят на единиците за наблюдение 202 е достатъчен за провеждането на статистически анализи. Подробно са описани всички използвани в това проучване методи. Статистическата обработка е извършена с общоприетите статистически анализи, според възможностите.

Резултатите в дисертационния труд са изложени в цели 51 страници и следват последователността на поставените задачи. Изведени са систематично, онагледени са с

фигури, като няма припокриване на информацията, която последните представят. Авторът коментира аналитично получените резултати, като в **раздела обсъждане** (представен от 13 страници), извършва и съпоставка с данните, представени от други изследователи, където това е възможно.

Формулираните **8 извода** съответстват на резултатите и обхващат в цялостен аспект научната разработка.

Докторантът е посочил **10 приноса**, разделени в две групи по равно – приноси с потвърдителен характер (5) и приноси с оригинален характер (5). Като своеобразно продължение на представените заключения, авторът е предложил **алгоритъм за ранна детекция на нерентгенографския аксиален спондилоартрит**. Считам, че този алгоритъм би намерил своето място в ежедневната клинична практика, би улеснило диагностичното мислене в посоката на спондилоартритите и допълнително повишава стойността на дисертационния труд.

5. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта

Докторантът има представени 4 пълнотекстови публикации в български списания. На три от тях е първи автор. Участвал е в 3 научни форума, свързани с дисертационния труд, като на всички е първи автор.

6. Автореферат

Съдържанието и качеството на автореферата съответства на разработения труд и е направен според изискванията на МУ – Варна. Отразява основните резултати, постигнати в десертацията, направените изводи и приноси.

7. Критични бележки.....

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Дисертационният труд, с който се запознах показва, че докторантът д-р Светослав Димитров притежава задълбочени теоретични познания и професионални умения. Той демонстрира качества и способности за самостоятелно провеждане на научното изследване. Дисертацията съдържа научни и приложими резултати, които представляват оригинален принос в науката и отговарят на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България и Правилника на МУ – Варна. Изложеното до тук ми дава категорично да подкрепя д-р Светослав Павлов Димитров, като считам, че има пълно основание да бъде присъдена образователната и научна степен „Доктор“, както и да препоръчам на членовете на уважаемото жури да гласуват положително за това решение.

30.06.2022г.

гр. Варна

С уважение:.....



/доц. д-р Мария Стоянова Димова – Милева, д.м./